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Проанализированы существующие в экономической литературе под-

ходы к трактовке финансовой безопасности различных субъектов хозяйство-
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ФІНАНСОВА БЕЗПЕКА ПІДПРИЄМСТВ  
ТА ЇЇ ІНДИКАТОРИ 

 
Розглянуто теоретичні підходи до визначення поняття «фінансова 

безпека підприємства» та запропоновано авторське бачення змісту цієї ка-

тегорії. Розкрито основні індикатори фінансової безпеки підприємства як 

підсистеми його економічної безпеки. 

Ключові слова: підприємство, фінансова безпека, загроза. 

 

Постановка проблеми. Обмеженість ресурсів у глобальному 

масштабі, зокрема енергетична криза 70-х років, змусила вчених бага-

тьох країн, передусім Норвегії, США, Канади, ФРН, спрямувати  
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зусилля на розв’язання проблем міжнародної, а згодом – і національної 

економічної безпеки. Це вимагало масштабних досліджень і в резуль-

таті виникла нова наука, що отримала назву «екосестейт» (economic 

security of state). 

ХХІ сторіччя – епоха загострення міжнародних аспектів еконо-

мічної безпеки. Однак в Україні, на відміну від інших країн, теоретич-

ні дослідження з питань економічної безпеки розпочалися із запізнен-

ням. Проте це відставання було суттєво скорочено завдяки працям  

таких вчених, як В. Геєць, О. Барановський, Я. Жаліло, Б. Губський, 

М. Єрмошенко, В. Мунтіян, Г. Пастернак-Таранушенко, А. Сухоруков, 

В. Шлемко, І. Бінько, А. Єпіфанов та ін., з’явилися системні роботи 

з  питань методології оцінки економічної безпеки в Україні [5]. 

На сьогодні в Україні вкрай недосконала нормативно-правова 

база економічної безпеки. На державному рівні вперше перелік загроз 

економічній безпеці сформульовано у Концепції національної безпеки 

України, що була схвалена ВР України в січні 1997 р. [7, с. 85]. Врахо-

вуючи значення економічної безпеки при визначенні внутрішньої і 

зовнішньої економічної політики, Кабінет Міністрів України в 2002 р. 

розробив проект стратегії забезпечення економічної безпеки України, 

проте роботу над національною програмою забезпечення економічної 

безпеки до цього часу не розпочато. На противагу цьому, в РФ ще 

1995  р. була опублікована, а вже наступного року набрала чинності 

указом президента державна стратегія економічної безпеки (основні 

положення). 

Відмова упродовж тривалого часу від розв’язання проблем еко-

номічної безпеки призвела до зниження рівня інвестування економіки 

і  науки, посилення залежності України від зовнішньої допомоги, ско-

чування до криміналізації та «тінізації» багатьох сфер економіки, по-

ширення процесу накопичення та відмивання «брудних» грошей. Тому 

нині забезпечення економічної безпеки України набуває особливої 

ваги. З огляду на це у відділі економічної безпеки НІПМБ розроб- 

лені методичні рекомендації щодо оцінки рівня економічної безпеки 

України [4]. 

Стан дослідження. Актуальність проблеми полягає в тому, що 

у сучасних умовах необхідно мати системний інструментарій для діаг-

ностики рівня економічної безпеки підприємств та механізм подолання 

негативних явищ на різних етапах їхнього розвитку. В умовах фінан-

сової кризи на перше місце виходить проблема фінансової безпеки 

суб’єктів підприємництва, яка є однією з найважливіших складових 

економічної безпеки ще й тому, що саме через грошові потоки підпри-

ємства та їх управління здійснюється вплив на більшість показників 
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економічної системи підприємства. Проте в економічній літературі до 

сьогоднішнього дня приділялось недостатньо уваги питанням фінансо-

вої безпеки насамперед тому, що деякі з її аспектів розглядаються при 

розробці фінансової політики підприємства, управлінні фінансами, 

організації системи економічної безпеки, управлінні ризиками тощо. 

Необхідно погодитися з тим, що «необхідний цілісний і комплексний 

підхід до даної проблеми, що поєднав би всі ці, часом відірвані один 

від одного елементи в єдину систему, яка діяла б постійно» [10, c. 19]. 

Метою роботи є аналіз методичного забезпечення вимірювання 

індикаторів фінансової безпеки суб’єктів підприємництва на рівні під-

приємства. 

Виклад основних положень. Вважаючи об’єктом стратегії со-

ціально-економічну систему в цілому, а суб’єктом – державу як вираз-

ника інтересів суспільства, національну безпеку, яка сьогодні розгля-

дається як «захищеність життєво важливих інтересів людини і грома-

дянина, суспільства і держави, за якої забезпечуються сталий розвиток 

суспільства, своєчасне виявлення, запобігання і нейтралізація реальних 

та потенційних загроз національним інтересам» [9, с. 351], тобто як 

зменшення небезпеки руйнування суспільної системи під впливом ек-

зогенних та ендогенних чинників, можна визнати фундаментальним 

критерієм ефективності державної стратегії. Оскільки матеріальною 

основою функціонування суспільства є продуктивні сили, національна 

безпека будь-якої держави у стратегічному плані спирається передусім 

на її економічний потенціал і набуває вигляду економічної безпеки. 

Категорія «економічна безпека» порівняно недавно стала пов-

ноправним об’єктом дослідження економічної науки. Цей термін почав 

широко використовуватися у працях вітчизняних економістів лише на 

початку 90-х рр. минулого століття. Створено специфічний категоріа-

льний апарат з використанням невластивих класичній економічній на-

уці термінів («загроза», «індикатор безпеки», «порогове значення» 

тощо), сформовано відповідний йому методологічний інструментарій 

аналізу, що свідчить про створення окремої підгалузі економічних до-

сліджень – науки про економічну безпеку. 

Як зазначає Я. Жаліло, автори праць про економічну та фінан-

сову безпеку, «власне, поки що не дійшли згоди щодо засадничих ка-

тегорій зазначеної науки, у тому числі й щодо її ключового визначен-

ня – поняття «економічна безпека» [2, c. 85]. Методологічно поняття 

«економічна безпека» виводиться дослідниками насамперед з поняття 

«національна безпека». Останнє має формалізоване визначення у при-

йнятому у червні 2003 році Законі України «Про основи національної 

безпеки України».  
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Наукове розуміння фрази «стан захищеності», на якій базується 

«офіційне» визначення безпеки, означає відсутність системоруйнівних 

загроз, тобто тих із них, які не можуть бути органічно подолані в рам-

ках механізмів, іманентних даній соціально-економічній системі. Крок 

назустріч такому розумінню зробили О. Гончаренко та Є. Лисицин, 

аналізуючи категоріальну систему національної безпеки. Вони запро-

понували визначати національну безпеку як ступінь захищеності на-

ціональних інтересів, що дозволяє вказувати на певний рівень безпеч-

ності [1, с. 6–7]. А отже невід’ємною частиною дослідження у сфері 

економічної безпеки має стати насамперед оцінка дієздатності 

об’єктивних економічних механізмів, які є основою підтримання стій-

кості соціально-економічної системи та важелями реалізації індивідуа-

льних, групових та національних інтересів. Це дасть змогу в дослі-

дженні економічної безпеки перейти від інструментарію політичної до 

інструментарію економічної науки, а також встановити очевидний вза-

ємозв’язок категорій «економічна стратегія» та «економічна безпека». 

Я. Жаліло визначає економічну безпеку як складну багатофак-

торну категорію, «що характеризує здатність національної економіки 

до розширеного самовідтворення з метою задоволення на визначеному 

рівні потреб власного населення і держави, протистояння дестабілізу-

ючій дії чинників, що створюють загрозу нормальному розвиткові кра-

їни, забезпечення конкурентоспроможності національної економіки у 

світовій системі господарювання» [2, с. 87–88]. За такого трактування 

принципово видозмінюється й об’єкт забезпечення економічної безпе-

ки. Тепер це не лише дієздатність самої держави, тобто її спромож-

ність реалізовувати власні владні рішення, а й можливість для еконо-

мічних суб’єктів різних рівнів діяти відповідно до своїх базових інте-

ресів, проте в загальному руслі зміцнення економічної безпеки країни. 

Зазначений підхід може бути застосований як до економічного відтво-

рення індивідуума (відтворення робочої сили), суб’єктів господарської 

діяльності (СГД) різного роду (відтворення капіталу) і держави (еко-

номічна сторона відтворення держави як інституту забезпечення еко-

номічної основи для стабільного виконання покладених на неї функ-

цій), так і до суспільного відтворення як такого, що є інтегральним 

показником і виступає підґрунтям економічної безпеки країни, що «пі-

дсумовує» поняття економічної безпеки індивідуума, СГД і держави. 

Така методологія відкриває шлях до дослідження однієї з фун-

даментальних характеристик економічної стратегії держави – забезпе-

чення узгодження індивідуальних, групових та національних інтересів. 

Зауважимо, що у Методичних рекомендаціях щодо оцінки рівня 

економічної безпеки України за редакцією академіка НАН України 
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С.  Пирожкова наголошено, що національна безпека України як суве-

ренної держави залежить від цілеспрямованої державної політики що-

до захисту її національних інтересів відповідно до прийнятих доктрин, 

стратегій, концепцій і програм у політичній, економічній, соціальній та 

інших сферах. Економічна безпека, як головна складова національної 

безпеки – це сукупність умов, за яких зберігається спроможність краї-

ни ефективно захищати свої економічні інтереси; задовольняти у дов-

гостроковому режимі потреби суспільства і держави; генерувати інно-

ваційні зрушення в економіці з метою забезпечення стабільного еко-

номічного розвитку; протистояти зовнішнім економічним загрозам та 

повністю використовувати національні конкурентні переваги у міжна-

родному поділі праці. Отже, економічна безпека держави в глобально-

му середовищі набуває виняткового значення. 

Відповідно фінансова безпека – це такий стан фінансової, гро-

шово-кредитної, бюджетної, валютної, банківської і податкової систе-

ми, який може забезпечити ефективне функціонування держави, підт-

римуючи її економічну стійкість у глобальному середовищі. Стабіль-

ність фінансової системи визначається багатьма чинниками, основни-

ми з яких є: рівень інфляції, обсяги внутрішніх і зовнішніх боргів дер-

жави, стан виконання державного бюджету, рівень монетизації еконо-

міки, вартість банківських кредитів, достатній обсяг міжнародних ре-

зервів НБУ. 

Варто зауважити, що наказом Міністерства економіки України 

від 02.03.2007 р. № 60 була затверджена Методика розрахунку рівня 

економічної безпеки України (далі – Методика). Методика розроблена 

з метою визначення рівня економічної безпеки України як головної 

складової національної безпеки держави і визначає перелік основних 

індикаторів стану економічної безпеки України, їхні оптимальні, поро-

гові та граничні значення, а також методи обрахування інтегрального 

індексу економічної безпеки. Методика базується на комплексному 

аналізі індикаторів економічної безпеки з виявленням потенційно мо-

жливих загроз економічній безпеці в Україні і застосовується Мініс-

терством економіки України для інтегральної оцінки рівня економічної 

безпеки України в цілому по економіці та за окремими сферами діяль-

ності. Інші органи виконавчої влади, наукові інститути та інші устано-

ви в межах своєї компетенції можуть використовувати цю Методику та 

визначати рівень складових економічної безпеки для прийняття управ-

лінських рішень щодо аналізу, відвернення та нейтралізації реальних і 

потенційних загроз національним інтересам у відповідній сфері. 

У Методиці визначено, що економічна безпека – це такий стан 

національної економіки, який дає змогу зберігати стійкість до внут- 
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рішніх та зовнішніх загроз і здатний задовольняти потреби особи, 

сім’ї, суспільства та держави. Фінансова безпека – це такий стан  

бюджетної, грошово-кредитної, банківської, валютної системи та фі-

нансових ринків, який характеризується збалансованістю, стійкістю 

до  внутрішніх і зовнішніх негативних загроз, здатністю забезпе- 

чити ефективне функціонування національної економічної системи та  

економічне  зростання. 

Фінансова безпека, у свою чергу, містить такі складові: 

бюджетна безпека – це стан забезпечення платоспроможності 

держави з урахуванням балансу доходів і видатків державного й міс-

цевих бюджетів та ефективності використання бюджетних коштів; 

валютна безпека – це такий стан курсоутворення, який створює 

оптимальні умови для поступального розвитку вітчизняного експорту, 

безперешкодного припливу в країну іноземних інвестицій, інтеграції 

України до світової економічної системи, а також максимально захи-

щає від потрясінь на міжнародних валютних ринках; 

грошово-кредитна безпека – це стан грошово-кредитної систе-

ми, що характеризується стабільністю грошової одиниці, доступністю 

кредитних ресурсів та таким рівнем інфляції, котрий забезпечує еко-

номічне зростання та підвищення реальних доходів населення; 

боргова безпека – це рівень внутрішньої та зовнішньої заборго-

ваності з урахуванням вартості її обслуговування й ефективності вико-

ристання внутрішніх і зовнішніх запозичень та оптимального співвід-

ношення між ними, достатній для вирішення нагальних соціально-

економічних потреб, що не загрожує втратою суверенітету і руйнуван-

ням вітчизняної фінансової системи; 

безпека страхового ринку – це такий рівень забезпеченості стра-

хових компаній фінансовими ресурсами, який дав би їм змогу в разі 

потреби відшкодувати обумовлені в договорах страхування збитки їх 

клієнтів і забезпечити ефективне функціонування; 

безпека фондового ринку – це оптимальний обсяг капіталізації 

ринку (з огляду на представлені на ньому цінні папери, їх структуру та 

рівень ліквідності), здатний забезпечити стійкий фінансовий стан емі-

тентів, власників, покупців, організаторів торгівлі, торгівців, інститу-

тів спільного інвестування, посередників (брокерів), консультантів, 

реєстраторів, депозитаріїв, зберігачів та держави в цілому. 

Проте запропоновані у Методиці індикатори та порогові зна-

чення індикаторів стану фінансової безпеки України належать до мак-

роекономічних. Лише індикатори та порогові значення індикаторів 

стану виробничої безпеки, під якою розуміють такий рівень розвитку 

промислового комплексу країни, що здатний забезпечити зростання 
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економіки та розширене її відтворення мають певне відношення до 

економічної безпеки підприємства.  

Безпека – це такий стан складної системи, коли дія зовнішніх 

і  внутрішніх чинників не приводить до погіршення системи або до 

неможливості її функціонування і розвитку. Безпека – це також стан 

захищеності життєво-важливих інтересів особи, суспільства, організа-

ції, підприємства від потенційно і реально існуючих загроз, або відсу-

тність таких загроз.  

Отже, під фінансовою безпекою підприємства можна розуміти 

такий стан захищеності його економічних інтересів (прибутковості, 

платоспроможності, тощо) від внутрішніх і зовнішніх загроз, що 

не  приводить до погіршення результативності (ефективності) його 

роботи або до неможливості подальшого функціонування і розвитку 

як  суб’єкта фінансових відносин, тобто до банкрутства. 

З огляду на наведене, авторське визначення фінансової безпеки 

підприємства та подальші дослідження мають бути спрямовані на ви-

явлення системи внутрішніх та зовнішніх загроз, які можуть на нього 

впливати. З практичної точки зору фінансова безпека підприємства – 

це такий стан функціонування підприємства, який дозволяє: 

1) забезпечувати фінансову стійкість, платоспроможність, лікві-

дність та достатню фінансову незалежність підприємства у довгостро-

ковому періоді; 

2) здійснювати залучення та ефективне використання фінансо-

вих ресурсів; 

3) ідентифікувати небезпеки та загрози стану підприємства та 

розробити заходи для їх вчасного усунення; 

4) самостійно розробляти та впроваджувати фінансову  

стратегію; 

5) понижувати ймовірність банкрутства; 

6) застосовувати кількісні та якісні показники та порівнювати 

їх  з  граничними  значеннями. 

Індикатори економічної (фінансової) безпеки мають не тільки 

констатувати наявність економічної безпеки підприємства, але і чітко 

оцінювати її рівень. У випадку лише констатації безпеки підприємства 

неминучою є суб’єктивність оцінки. При цьому кількісна оцінка рівня 

безпеки повинна виходити з показників планування, обліку і аналізу 

діяльності господарської діяльності підприємства.  

Для цього доцільно досліджувати показники фінансової стійко-

сті, беззбитковості та ліквідності підприємства. В економічній літера-

турі вже робилися спроби кількісної оцінки рівня фінансової безпеки 

підприємства, що призвело до появи декількох підходів до її оцінки. 
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При індикаторному підході рівень економічної безпеки визнача-

ється за допомогою так званих індикаторів, які розглядаються як поро-

гові значення показників, що характеризують діяльність підприємства 

в різних функціональних областях, відповідні певному рівню економі-

чної безпеки. Оцінка економічної безпеки підприємства встановлюєть-

ся за наслідками порівняння (абсолютного або відносного) фактичних 

показників діяльності підприємства з індикаторами.  

Згідно даного підходу стан економічної безпеки підприємства 

необхідно проводити за певною системою основних показників. Вони 

повинні відображати галузеву специфіку і умови діяльності підприєм-

ства. До них віднесені: виробничі, фінансові і соціальні показники 

(табл. 1). 

 
Таблиця 1 

 

Показники фінансової безпеки в системі 

економічної безпеки підприємства 
 

№ 

з/п 
Показники Склад показників-індикаторів 

1. Виробничі динаміка виробництва (зростання, спад, стабільний 

стан, темпи зміни) 

реальний рівень завантаження виробничих потужностей 

частка НДДКР у загальному об’ємі робіт 

частка НДР у загальному об’ємі НДДКР 

темп оновлення основних виробничих фондів (реновації) 

стабільність виробничого процесу (ритмічність, рівень 

завантаженості протягом певного часу) 

питома вага виробництва у ВВП (для особливо крупних 

підприємств-монополістів) 

оцінка конкурентоспроможності продукції 

вікова структура і технічний ресурс парку машин і уста-

ткування 

2. Фінансові об’єм «портфеля» замовлень (загальний об’єм передба-

чуваних продажів) 

фактичний і необхідний об’єм інвестицій (для підтрим-

ки і розвитку наявного потенціалу) 

рівень інноваційної активності (об’єм інвестицій в но-

вовведення) 

рівень рентабельності виробництва 

фондовіддача (капіталомісткість) виробництва 

прострочена заборгованість (дебіторська і кредитор- 

ська) 
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Продовження табл. 1 

частка забезпеченості власними джерелами фінансуван-

ня оборотних коштів, матеріалів, енергоносіїв для виро-

бництва 

3. Соціальні рівень оплати праці щодо середнього показника по про-

мисловості або економіці в цілому 

рівень заборгованості по зарплаті 

втрати робочого часу 

структура кадрового потенціалу (вікова, кваліфікаційна) 

 

Якщо розглядати поняття економічної безпеки підприємств у 

динаміці, незалежно від галузевої приналежності, то для них можна 

визначити загальну властивість, яка полягає в тому, що стан економіч-

ної безпеки підприємства проходить декілька етапів. Вони включають: 

стабільний, передкризовий, кризовий і критичний етапи (табл. 2). 

 
Таблиця 2 

 

Оцінка стану економічної безпеки підприємства 
 

Етапи Характеристика 

Стабільний Індикатори безпеки знаходяться в межах поро- 

гових значень, а ступінь використання наявного 

потенціалу близький до встановлених норм  

і стандартів  
 

Передкризовий  Невідповідність хоча б одного з індикаторів безпе-

ки пороговому значенню, інші наблизилися до 

бар’єрних значень. При цьому не були втрачені 

технічні та технологічні можливості поліпшення 

умов і результатів виробництва шляхом ухвалення 

заходів попереджувального характеру 
 

Кризовий Невідповідність більшості основних індикаторів 

безпеки пороговому значенню, з’являються ознаки 

безповоротності спаду виробництва і часткової 

втрати потенціалу внаслідок вичерпання технік- 

ного ресурсу устаткування і площ, скорочення 

персоналу 
 

Критичний Порушуються всі бар’єри, що відокремлюють ста-

більний і кризовий стани розвитку виробництва, а 

часткова втрата потенціалу стає неминучою і неві-

дворотною 
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Ресурсно-функціональний підхід базується на припущенні, що 

при запобіганні небезпеці негативних впливів на економічну безпеку 

підприємства досягається найбільш ефективне застосування корпора-

тивних ресурсів [8, с. 19–23]. Застосування ресурсно-функціонального 

методу вважається продуктивним у випадку досягненнях ключових 

цілей економічної безпеки підприємства.  

До таких цілей відносять досягнення наступних показників: 

 фінансової стійкості й незалежності підприємства, ефектив-

ності його діяльності; 

 високої конкурентоспроможності та незалежності технологі-

чних ресурсів підприємства;  

 оптимальної організації структури підприємства і високої 

ефективності його менеджменту;  

 дієвості НДДКР, високого рівня кваліфікації персоналу під-

приємства і його інтелектуального потенціалу; 

 максимально низького впливу підприємства на навколишнє 

середовище, його екологічності та економічності ресурсних витрат; 

 правовій забезпеченості будь-яких напрямів діяльності  

компанії; 

 високого ступеня захисту комерційних таємниць підприємс-

тва і його інформаційної бази, одночасно з високим рівнем інформа-

ційного забезпечення діяльності всіх його структур; 

 максимально можливого рівня безпеки підприємства, його 

співробітників, майна, капіталу і комерційних інтересів. 

Отже, якщо підприємство вже розробило і ухвалило рішення за-

провадити в життя функціональні стратегії, а саме: інноваційну, ресур-

сну, інвестиційну і маркетингову, то показники, що визначають цілі 

цих стратегій, необхідно привести у відповідність з кількісною оцін-

кою стратегічних інтересів підприємства. Ця відповідність є основопо-

ложною, оскільки вона сприяє забезпеченню єдності методичної бази з 

організації управління підприємством.  

В. Забродським запропоновано використовувати для оцінки 

економічної безпеки підприємства підхід, що відображає принципи і 

умови програмно-цільового управління і розвитку. Відповідно до цьо-

го підходу оцінка економічної безпеки підприємства ґрунтується на 

інтеграції сукупності показників, що визначають економічну безпеку. 

При цьому використовується декілька рівнів інтеграції показників і 

такі методи їх аналізу, як кластерний і багатовимірний аналіз. Такий 

підхід відрізняється високим ступенем складності аналізу, що прово-

диться, з використанням методів математичного аналізу. І якщо його 
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використання в дослідницькій області дозволяє отримати достовірні 

результати оцінки рівня економічної безпеки підприємства, то в прак-

тичній діяльності підприємств це вельми скрутно. До того ж дуже 

складною є «оцінка стійкості сукупного інтегрального показника при 

заданій області його зміни» [3, с. 35].  

Як основний критерій економічної безпеки підприємства деякі 

дослідники розглядають отримуваний в результаті взаємодії з 

суб’єктами зовнішнього середовища прибуток, яким підприємство 

може розпоряджатися на свій розсуд, тобто чистий прибуток. За відсу-

тності прибутку або, більш того, при збитках, не можна говорити про 

дотримання інтересів підприємства і, отже, про те, що воно перебуває 

у фінансовій безпеці. Навпаки, в цьому випадку перед підприємством 

реально постає загроза банкрутства. Таким чином, цей підхід до вибо-

ру критерію фінансової безпеки підприємства базується на отриманні 

ним прибутку. Прибуток підприємства – його абсолютна величина 

або  результати її зіставлення з витраченими ресурсами може розгля-

датися як передумова для висновку про фінансову безпеку підпри- 

ємства [6,  с. 68–75]. Окремі показники-індикатори фінансової безпеки  

підприємства наведені у табл. 3. 

 
Таблиця 3 

 

Окремі індикатори фінансової безпеки підприємства* 
 

Показники 
Порогове 
значення 

Примітки 

Коефіцієнт покриття 

(Оборотні кошти / корот-

кострокові зобов’язання) 

1,0 Значення показни-

ка має бути не 

менш порогового 

Коефіцієнт автономії 

(власний капітал / валюта 

балансу) 

0,3 Значення показни-

ка має бути не 

менш порогового 

Рівень фінансового леве-

риджа (довгострокові 

зобов’язання / власний 

капітал) 

3,0 Значення показни-

ка має бути не 

більш порогового 

Коефіцієнт забезпеченості 

відсотків до сплати (при-

буток до сплати відсотків 

і податків / відсотки до 

сплати) 

3,0 Значення показни-

ка має бути не 

менш порогового 

Рентабельність активів 

(чистий прибуток / валю-

та балансу) 

5,0 Значення показни-

ка має бути не 

менш порогового  
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Показники 
Порогове 
значення 

Примітки 

Рентабельність власного 

капіталу (чистий прибу-

ток / власний капітал) 

10% Значення показни-

ка повинне бути не 

менш порогового 

Средньозважена вартість 

капіталу (WACC) 

Рентабельність 

інвестицій 

Значення показни-

ка має бути не 

менш порогового 

Розвиток компанії (від-

ношення валових інвес-

тицій до амортизаційних 

відрахувань) 

1,0 Значення показни-

ка має бути не 

менш порогового 

Тимчасова структура кре-

дитів 

Кредити, строком до 

одного року < 30%; 

Кредити, терміном 

понад один рік < 70% 

Значення показни-

ка має бути не 

менш порогового 

Диверсифікація покупців 

(частка у виручці одного 

покупця) та диверсифіка-

ція постачальників (част-

ка у виручці одного пос-

тачальника) 

10% Значення показни-

ка має бути не 

більш порогового 

Темпи зростання прибут-

ку, реалізації продукції, 

активів 

Темпи зростання при-

бутку > темпів зро- 

стання реалізації  

продукції > темпів 

зростання активів 

 

Співвідношення оборот-

ності дебіторської і кре-

диторської заборгованості 

Період обороту дебі-

торської заборговано- 

сті > період обороту 

кредиторської заборго-

ваності 

 

 

* Розраховано автором. 

 

Таким чином, фінансова стійкість підприємства – це комплексне 

поняття, що відображає такий стан фінансів, при якому підприємство 

здатне стабільно розвиватися, зберігаючи свою фінансову безпеку в 

умовах додаткового рівня ризику. 

Висновок. Отже, фінансова стійкість і фінансова безпека – спо-

ріднені поняття.  

Умовами фінансової стійкості підприємства є: наявність фінан-

сових ресурсів для розвитку і платоспроможність, яка означає здат-

ність підприємства своєчасно погашати свої зобов’язання і є наслідком 



_________________________________________________  Серія економічна ________ 
__________________________________________________________________________ 

 79 

ліквідності, рентабельної діяльності підприємства і ефективного 

управління грошовими потоками, що дозволяє синхронізувати грошові 

надходження і оплату фінансових зобов’язань.  

Система показників фінансової стійкості включає коефіцієнти, 

розраховані на базі грошових потоків, які дозволяють виявляти резер-

ви підвищення ефективності використання фінансових ресурсів ком-

панії при розробці фінансової стратегії підприємства. 

Подальші дослідження проблеми полягають у доповненні інди-

каторів фінансової безпеки підприємства показниками визначення 

ймовірності банкрутства підприємства, а також у створенні на підпри-

ємствах організаційно-економічних механізмів забезпечення фінансо-

вої безпеки підприємств. 
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Михалицкая Н.Я. Финансовая безопасность предприятий и ее ин-

дикаторы. 

Рассмотрены теоретические подходы к определению понятия «фина-

нсовая безопасность предприятия» и предложено собственное виденье  

содержания данной категории. Раскрыты основные индикаторы финан- 

совой безопасности предприятия как подсистемы его экономической  

безопасности. 

Ключевые слова: предприятие, финансовая безопасность, угроза. 

 

Myhalitska N.Ya. Financial Security of Enterprises and its Indicators. 

The paper considers theoretical approaches to the definition of «enterprise 

financial security» and presents the author’s own version of the content of this cate-

gory. The basic indicators of the enterprise financial security as a subsystem of eco-

nomic security are examined. 

Key words: enterprise, financial security, threat. 

 

 

УДК 336.71(043.5)             О.В. Горалько 
 

АНТИКРИЗОВЕ УПРАВЛІННЯ  
БАНКІВСЬКОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ  

В КОНТЕКСТІ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ 
 
Розглянуто сутність антикризового управління банківською діяль- 

ністю, проведено комплексне дослідження системи антикризового управління 

в банку як цілісної системи та проаналізовано процес антикризового 

управління банком для підтримки стабільності банківської системи, змен- 

шення негативних наслідків світової фінансової кризи та підвищення рівня 

фінансової безпеки.  

Ключові слова: світова фінансова криза, антикризове управління, 

система антикризового управління, діагностика фінансового стану, інди- 

катори настання кризи, антикризові процедури, антикризова політика, план 

фінансового оздоровлення, фінансова безпека. 

 

Постановка проблеми. У сучасних умовах вітчизняна еконо- 

міка характеризується політичною та економічною нестабільністю, 

про що свідчить фінансова криза.  

Дефіцит ліквідності на внутрішньому міжбанківському ринку, 

необхідність розраховуватися за своїми зобов’язаннями, зниження 

рівня довіри до банків значно погіршили платіжну позицію 

вітчизняних банків.  

Саме тому актуальним є дослідження системи антикризового 

управління на рівні окремого банку, оскільки критичне зниження 


